

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年1月31日 星期五  
乙巳年正月初三  
第27604期  
今日4版

## 自治区财政安排242.56亿元支持“六个行动”

本报1月30日讯 (记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉:为落实好自治区党委、政府关于开展“六个行动”的重要部署,截至目前,自治区财政共安排242.56亿元用于支持开展“六个行动”。

其中,安排2.43亿元支持重大项目谋划行动,助力重大项目储备和招商引资,推动项目快建设、快投产,为稳增长、增后劲提供支撑,让高质量发展的新动能强起来;安排132.6亿元支持帮助企业行动,完善惠企资金直达机制,支持企业改革化险、提升科技创新能力,让

企业安得下、能扎根、发展好;安排21.22亿元支持就业促进行动,通过安排就业补助资金、高校毕业生“三支一扶”计划补助资金等专项资金,让“更充分的就业”进一步托起群众的幸福;安排1.14亿元支持节水行动,同时积极争取中央财政支持,让节约之水托起发展之船;安排80.16亿元支持区域合作深化行动,大力支持口岸经济及外贸发展、支持自贸区建设、支持东部盟市主动融入东北全面振兴、支持黄河流域生态保护和高质量发展等,助力内蒙古进

一步扩大对俄蒙开放,支持京蒙全方位合作,让内蒙古在主动开放中扩大“朋友圈”;安排5亿余元支持北疆文化建设提升行动,把北疆文化品牌擦得更亮、打得更响,让北疆文化品牌更有吸引力和影响力。

据悉,在此基础上,随着相关工作推进,关于“六个行动”的资金投入将逐步增加;同时,自治区财政将继续积极争取中央财政相关专项资金和超长期特别国债、地方政府债券等支持“六个行动”更好落地见效。

## 2025 金蛇起舞 欢乐中国年



# 他们是节日里最美的风景线

□本报记者 郑学良 实习生 乌力更

春节,这个承载着阖家团圆、共享天伦、美好期许的传统佳节,对每一个中华儿女来说意义非凡。然而,就是在这样的节日里,仍然有人不能与家人团聚。

他们默默坚守在各自的岗位上,用责任与担当为社会贡献着力量,诠释着“别样的年味”。

1月30日是正月初二,记者来到呼和浩特市托克托县进行新春走基层采访。

巨大的机器轰鸣声交织成一曲奋斗的乐章,工人们在设备间穿梭忙碌,密切监控着各项数据。

这里是能源领域的大唐托克托发电公司。

今年,该公司供热面积突破5300万平方米,长输供热项目每小时24000

余吨热网循环水,沿着长达约105公里的主管道,为居民送去融融暖意。

与此同时,大唐托电公司发出的电力直送北京,保障着北京地区25%的社会总用电量,成为首都安全用电的坚实后盾。

在北京管道内蒙古输油气分公司托克托作业区内,工程师们紧盯着仪表盘。

春节期间,他们每天为首都及沿线地区输送超3920万标方天然气,让2600万户家庭的灶台燃起温暖的火焰。

尽管窗外是浓浓的节日氛围,他们却在岗位上为天然气的安全稳定输送保驾护航。

托克托县经济开发区内,大唐呼和浩特铝电公司的生产车间热火朝天。机器高速运转,工人们熟练地操作着设备,抢进度、忙生产。

2024年,该公司全年营业收入同

比增加4.63%,铝液综合交流电耗降低9.8kwh/t,燃煤自备电厂可再生能源替代工程360MW光伏项目全容量并网发电。

在新的一年,他们正以饱满的热情为托克托县经济高质量发展添砖加瓦。

这里,内蒙古常盛制药有限公司生产车间里同样是一派忙碌。

工人们严格把控反应温度、压力等关键指标,精准操作设备。

春节期间,他们坚守岗位,全力保障药品稳定生产,为新一年的生产开好局。

回顾2024年,公司成绩斐然,总产值超31亿元。

这一年,常盛制药持续推进技术创新,优化部分产品生产工艺,提升产品质量和生产效率,增强市场竞争,阿莫西林原料药等产品生产水准高,部分产品产量再创新高,收获良好口碑与经济效益。

展望2025年,常盛制药全力推进总投资15亿元的国际高端制剂智能制造灯塔工厂项目建设,对现有抗生素原料药生产体系进行质量和环保技术升级,实现节能减排。建成后制剂总产能可达100亿粒/年,预计产值增加20亿元。

铁路运输线上,客运、货运列车有序进站。工作人员在寒风中指挥着车辆调度,查验货物装载情况。

虽然不能回家与亲人围坐吃年夜饭,但他们深知保障旅客春运和物资运输畅通的重要性,每一趟列车的安全启程与抵达,都饱含着他们的辛勤付出……

正是因为有了这些在春节里坚守岗位的人,我们的生活才能平稳有序,社会的运转才得以高效持续。我们才能沉浸在节日的欢乐和幸福里。

他们用坚守诠释责任,用奉献书写担当。他们是节日里最美的风景线。

山监测,适时投喂饲草,确保它们安全过冬。”马海波说,往年雪大的时候,积雪没过小腿,他和同事边清雪边前进,车陷进冰窟窿里也是常有的事。

跨过几道沟坎、溪流,来到一片较为宽阔的地面上。马海波跳下车,根据地上新鲜的粪便,他断定鹿群就在附近。果然,按动汽车喇叭,不一会儿,成年麋鹿带着小鹿,循着声音慢悠悠地从山林中走出来。成年的麋鹿不断靠近,安静地望着他。刚出生不到1岁的小鹿胆子小,远远地观望着,三三两两地蹦跳嬉闹。

■下转第2版

## 踏雪寻鹿

□本报记者 霍晓庆

车子渐渐远离人迹,向着大青山深处驶去。路上积雪分毫未减,车轮轧过前几天巡逻时留下的车辙印,发出嘎吱的声音。路两边未被车轮碾轧过的洁白的雪地上,是野兔、狍子、豹猫留下

的深深浅浅的爪印。

1月29日,大年初一,记者

者跟随内蒙古自治区大青山

国家级自然保护区管理局呼

和浩特分局白石头沟管理站

资源保护股股长马海波,前往山里寻找

监测中心和江苏大丰麋鹿自然保护区的27只麋鹿放归于此。

山路崎岖,越往前,路越窄、坡越陡。

左边是深沟,右边是山屏,冰瀑挂在半山

腰,有飞鸟腾空而起抖落一树碎雪。这条路,马海波走了3年多。越是大雪封山,他越是要排除万难进山。“冬天,麋鹿以枯草和落叶为食,一旦下大雪,鹿群就可能面临食物短缺的情况。我们必须及时进

入,给它们投喂饲草,确保它们安全过冬。”马海波说,往年雪大的时候,积雪没过小腿,他和同事边清雪边前进,车陷进冰窟窿里也是常有的事。

跨过几道沟坎、溪流,来到一片较为宽阔的地面上。

马海波跳下车,根据地上新

鲜的粪便,他断定鹿群就在

附近。果然,按动汽车喇叭,

不一会儿,成年麋鹿带着小

鹿,循着声音慢悠悠地从山林中走出

来。成年的麋鹿不断靠近,安静地望着他。

刚出生不到1岁的小鹿胆子小,远

远地观望着,三三两两地蹦跳嬉闹。

■下转第2版



“马嘟嘟”贺新春

1月30日,市民在造型别致的“马嘟嘟”雪雕下游玩。春节前夕,锡林浩特市在锡林湖冰面上打造了“锡湖冰雪欢乐汇”,给市民送上一份特别的节日礼物,让大家在家门口感受冰雪艺术的魅力。

本报记者 巴依斯古楞 摄



节日市场人气旺

1月30日,呼和浩特市民在一家商场内购物游玩,享受假期生活。春节期间,首府各大商场处处张灯结彩、购销两旺。

本报记者 王晓博 摄



玩转冰雪乐园

1月30日,市民在呼和浩特大黑河“花海之约”冰主题乐园畅玩。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 多彩年俗显传承

□哈丽琴

以勺为笔、以糖为墨,在光洁的铁板上抖、提、顿、放、收,一条栩栩如生的生肖蛇糖画便跃然眼前;祥龙蜿蜒起舞,醒狮欢腾跳跃,闪转腾挪间威猛与灵动尽显,舞龙舞狮表演赢得阵阵喝彩……今年春节,各地的非遗民俗活动人气高涨,品味非遗之美、嗨玩非遗项目成为人们过年新风尚。

蛇年春节注定与以往不同,作为被联合国教科文组织认定的首个“非遗版”春节,非遗元素的融入,让这个春节变得更加多姿多彩、立体有趣。放眼祖国北疆,灯会、庙会、烟火晚会火热开场,非遗文创、传统技艺、老字号产品精彩亮相,二人台、打铁花、高跷秧歌等轮番上演,非遗变脸、脑阁表演、社火展演等接连登台,浓浓的非遗年味令人陶醉。赏民俗、看红火、戏冰雪、品美食,追着非遗过大年,沉浸式体验非遗技艺,成为当下各地的文化潮流,不仅丰富了春节的内涵,更彰显了传统文化在新时代焕发出的勃勃生机。

非遗无价,保护有方。非遗背后凝结着深厚的历史文化底蕴,是一方水土一方人的风俗所系、情感所系。做好非遗保护传承,很重要的一点是赓续深蕴其中的审美趣味、精神内涵,既留存其“形”,更传续其“魂”。丰富多彩的民俗表演吸引一波又一波游客拍手叫好,古城游玩的消费热潮带动当地经济发展,围炉煮茶传承与现代青年社交完美融合……非遗,只有融入日常、见人见物见生活,才会焕发新彩。以创新架设传统文化与现代生活的桥梁,在传统底色上描绘现代色彩、在传统语境下进行现代表达,非遗才能拥有更加持久的生命力。

文脉赓续处,年岁有新声。春节是众多非遗项目传承实践和集中展示的重要时间节点,我们行走其中,感悟其中,每个人也就成为传承保护这份遗产的活力之源。非遗之美,品年味传承,以时代活力激发传统魅力,让非遗绽放出更加迷人的光彩。

## 短评

## 天气变幻的守望者

□本报记者 石向军  
通讯员 王祯晗

气象预警信号。”

1月28日清晨,当第一缕阳光还未完全照亮巴彦淖尔大地,陈弘佳已准时抵达工作岗位。他紧盯电脑屏幕上风云气象卫星传回的红外云图,凭借专业知识与敏锐洞察力,结合其他气象要素,推算当天巴彦淖尔市的天气状况。春节期间,值班手机时刻保持畅通,随时准备将最新的气象预报和预警信息传递出去。参考国家气象局的预报结论,再结合巴彦淖尔市本地的地形特点和陈弘佳自己积累的经验,他都对每个站点的温度进行细致订正。别小看这升温或降温的细微差别,它关系到百姓春节期间的穿衣、出行。陈弘佳还要依据最新的环流形式,滚动预报未来一周的主要天气,更新预报结论并反馈给气象服务中心。他们通过短信、微信公众号、官方网站等多种渠道,将天气变化情况告知公众,力求为市民春节出行与日常生活提供便利。

在这个本该陪伴家人的节日里,像陈弘佳一样的气象工作者们选择在气象台坚守岗位,甘心做一名天气变幻的守望者。

## 护航春运的站房“管家”

□本报记者 高慧

全部浸湿结了冰。

作为内蒙古最大的铁路客运站,春运期间,呼和浩特东站日均接待旅客约3.5万人次,保障每一位旅客的安全与候车体验,是贾水明和工友的工作目标。“日常我们主要负责东站房建设设备的巡检维护,越是客流高峰,我们越要加大重点设施、重点部位的巡检力度。”贾水明说。

从16个站台的维修到疏通下水,从站内每一处钢结构的连接点到测试暖气管道的压力与温度,从玻璃幕墙到调试候车厅内各类设备……在东站内,贾水明每天平均步行近2万步,对各个设备都了如指掌,是这里名副其实的站房“管家”。

“房建巡检工作要过三关:穹顶巡检严寒关、地沟隧道幽闭关,还有负重登高体能关。”贾水明介绍说。

房建设备的隐患极为隐蔽。呼和浩特东站供暖主管道在站台地沟内,地沟长达500米,高度仅为1.6米左右。

■下转第2版